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Ata da VII Reunião da Comissão Brasileira de Agricultura de Precisão – CBAP 

 
Local: Sala de Reuniões da SDC/MAPA 
Horário: 11:00 às 16:00 
Data: 10/04/2015 
 

Abertura: 
Às 11:00 do dia 10 de abril de 2014, na sala de reuniões da SDC/MAPA – Brasília-DF – 

foi aberta a sexta reunião da Comissão Brasileira de Agricultura de Precisão – CBAP pela 
Diretora Substituta do DEPTA/SDC, Beatriz Junqueira. 

O Secretário da Comissão informou sobre a questão das instituições ausentes a mais de 
três reuniões e que a secretaria da CBAP entrará em contato com as instituições para saber do 
interesse das mesmas em continuar como membro da CBAP, conforme determina o regimento 
interno. 

O Sr. Presidente informou a pré reunião realizada com o Secretario da Secretaria de 
Desenvolvimento e Cooperativismo, na qual, dentre outros o mesmo solicitou que a CBAP 
apresentasse uma proposta de demandas para a realização de um possível edital em C&T 
para o setor de AP. 

 
1. Aprovação da Ata da VI Reunião da Comissão Brasileira de Agricultura de 

Precisão 
O Secretário da CBAP, Fabrício Juntolli, submeteu a Ata da reunião anterior à aprovação, 

que o foi por unanimidade pelo plenário. 
 
2. Eleição da Presidência da CBAP 
O Coordenador da CBAP, Fabrício Juntolli, abriu para votação a eleição de novo 

Presidente da Comissão, na qual foi reeleito por unanimidade o atual, Dr. José Paulo Molin, por 
mais dois anos. 

 
3. Apresentação de exemplos de levantamentos estatísticos do setor de AP 

(Fabio Torres – ABIMAQ) 
O senhor Fabio Torres, representante da ABIMAQ, apresentou resultados de pesquisas 

realizadas nos Estados Unidos, na Argentina e no Brasil, mencionando os aspectos positivos e 
negativos de cada um, por solicitação da Comissão, de forma a expor à equipe técnica da 
Conab os trabalhos em levantamentos estatísticos realizados em outros países com intenção 
de munir os técnicos da Conab com maiores informações sobre o tema. 
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4. Apresentação da Equipe Técnica da Conab abordando a elaboração e 
implementação da metodologia de pesquisa sobre a adoção de  Agricultura de Precisão 
no Brasil 

O senhor Cleverton, Gerente de Levantamento e Avaliação de Safras da Conab, 
apresentou o atual panorama da parceria entre a Conab e o MAPA e as perspectivas das 
próximas ações a serem tomadas para a realização do levantamento do panorama estatístico 
do setor da Agricultura de Precisão no Brasil.  Mencionou o Ato de Direção DIPAI N° 002 de 
09/12/2014, responsável pelo planejamento e pela organização das atividades relacionadas 
com a elaboração e implementação de uma metodologia de pesquisa sobre o uso da 
Agricultura de Precisão no Brasil, e apresentou a equipe de trabalho. Os membros da CBAP 
ficaram muito satisfeitos com a apresentação e a expectativa com relação ao trabalho foi muito 
positiva. 

Solicitou o apoio da Comissão para a necessidade de realização de visitas técnicas a 
todos os elos do setor de forma que possam conhecer melhor cada segmento para que 
possam desenvolver a melhor metodologia de trabalho.   

 
5. Nova rodada sobre o entendimento da CBAP a respeito da possível criação 

de uma entidade associativa para o segmento de AP no Brasil”. 
O senhor Paulo Graziano, representante da SBEA, apresentou o exemplo do estatuto de 

uma entidade técnico-científica, sem fins lucrativos, de direito privado, que poderia ser 
adaptado para a criação da entidade que represente todo o setor de AP. A Comissão aprovou 
por unanimidade a necessidade de uma entidade que engloba os elos do setor de AP. Desta 
forma foi deliberada a criação de um grupo de trabalho para elaborar  propostas de estatuto, de 
recursos para contratação de despachantes, , dentre outras. O Grupo foi composto pelos 
representantes da Associação Brasileira dos Prestadores de Serviços em AP, pelos 02 (dois) 
representantes da Associação Brasileira de Engenharia Agrícola e por (01) um do Sistema 
Nacional de Pesquisa Agropecuária 

 
6. Posicionamento sobre o apoio à regulamentação e atualização da 

legislação sobre a comunicação de rádio no sistema de RTK – Real Time Kinematic. 
Como o tema ainda necessita de pareceres técnicos devidamente fundamentados, a 

CBAP optou por aguardar que tais pareceres sejam apresentados pelo setor interessado em 
próximas reuniões. 

 
7. Solicitação da Associação Brasileira de Prestadores de Serviços em 

Agricultura de Precisão – ABPSAP para compor a CBAP. 
O senhor Pedro Magalhães, Presidente da Associação, e o sr. Estevão Parreira gerente 

técnico da mesma apresentaram a origem e as principais diretrizes da Associação, composta 
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atualmente de 11 associados, porém em crescimento, já que existe apenas desde janeiro de 
2015. 

Foi posta em discussão a entrada da Associação como membro representante do setor 
prestador de serviços de AP e a Comissão entrou em consenso optando pela sua aprovação. 

 
8. Criação da Classificação Brasileira de Ocupação – CBO, para profissionais 

da área de Agricultura de Precisão – Senar. 
O senhor Rogério Avelar, representante do Senar, destacou a importância de se ter uma 

classificação (CBO) voltada para a Agricultura de Precisão, pois isso possibilitaria ofertar uma 
formação profissional adequada às necessidades do mercado de trabalho. A titulação correta 
das ocupações colabora diretamente no planejamento das ofertas educacionais e ainda na 
abrangência e profundidade dos conteúdos. 

A Comissão considerou o assunto pertinente e formou um grupo de trabalho com o fim de 
estruturar tal classificação, composto pelos representantes do SENAR, CNA e ABPSAP. 

 
 

Presentes na VI Reunião da Comissão Brasileira de Agricultura de Precisão - CBAP 
 

INSTITUIÇÃO SIGLA NOME E-MAIL 
Associação Brasileira de 
Engenharia Agrícola 

SBEA José Paulo Molin  
(Presidente) 

jpmolin@usp.br 

Ministério da Agricultura, 
Pecuária e Abastecimento 

MAPA Fabrício Vieira Juntolli 
(Secretário) 

fabricio.juntolli@agricultura.gov.br

Ministério da Ciência, 
Tecnologia e Inovação 

MCTI Charles Narloch charles.narloch@mct.gov.br 

Associação Brasileira de 
Engenharia Agrícola 

SBEA José Paulo Molin jpmolin@usp.br 

Associação Nacional dos 
Fabricantes de veículos 
Automotores. 

ANFAVEA Tiago Oliveira  OliveiraTiagoC@JohnDeere.com 
 

Confederação da 
Agricultura e Pecuária do 
Brasil 

CNA Rogério Nascimento de 
Avellar Fonseca 

rogerio.avellar@cna.org.br                            
cna@cna.org.br 

Sistema Nacional de 
Pesquisa Agropecuária 

SNPA Ricardo Yassushi 
Inamasu 

ricardo@cnpdia.embrapa.br 

Serviço Nacional de 
Aprendizagem Rural 

SENAR Rafael Diego Nascimento 
da Costa 

rafael.costa@senar.org.br 
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Associação Brasileira de 
Sementes e Mudas 

ABRASEM Paulo Campante 
José Henrique Salgado 
Galli 

paulo@abrasem.com.br 
jose.galli@climate.com 
 

Fórum dos Pró-reitores de 
Pós-Graduação e Pesquisa 

PRPGP Antônio Luis Santi Santi_pratica@yhaoo.com.br 
 

Associação Brasileira dos 
Engenheiros Agrícolas 

ABEAG Daniel Marçal de Queiroz queiroz@ufv.br 
 

Associação Brasileira de 
Máquinas e Equipamentos 

ABIMAQ Fabio P. Torres 
Representante: Guilherme 
Silva 

fabiotorres@jacto.com.br 
cristiano@stara.com.br 
 

Convidados 

Associação Brasileira dos 
Prestadores de Serviços em 
Agricultura de Precisão 

ABPSAP Pedro Magalhães 
Estevão Parreira 

 pedro@agrotecnologia.agr.br 
estevão.parreira@geaap.com.br, 

Companhia Nacional de 
Abastecimento 

CONAB Cleverton Santana 
Candice Mello Romero 
Santos 

Cleverton.santana@conab.gov.br 
Candice.santos@conab.gov.br 
 

 
 Relator 
 
Fabrício Vieira Juntolli 
Coordenador da CBAP 
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